石鼓区2024年第一批公共租赁住房实物配租

实施方案

    为切实解决我区低收入、中等偏下收入及新就业无房职工、稳定就业外来务工人员家庭住房困难问题，确保我区2024年公共租赁住房实物配租工作公开、公平、公正、有序进行，根据《湖南省住房和城乡建设厅关于印发<湖南省公共租赁住房管理办法>的通知》（湘建保〔2021〕188号）、《衡阳市人民政府关于印发<衡阳市城区公共租赁住房管理办法>的通知》（衡政发〔2023〕2号）等相关文件精神，结合我区实际，特制订本实施方案。

一、房源情况
本次配租的公共租赁住房房源为杨柳公租房，坐落于蒸湘

区联合街道杨柳六组，共58套，单套建筑面积50-60平方米，户型为一室一厅或两室一厅，均为高层电梯房。本次分配采用电脑摇号模式，所有房源只租不售。
二、配租对象
截止2023年11月30日，符合《衡阳市城区公共租赁住房管理办法》（衡政发〔2023〕2号）文件规定，经石鼓区公共租赁住房保障领导小组办公室审核通过的，符合衡阳市城区公共租赁住房保障条件的58户保障对象。

三、租金标准
核定为低收入住房困难家庭的保障对象，租金标准为每月1元/平方米；核定为中等偏下收入住房困难家庭及新就业无房职工、稳定就业外来务工人员，租金标准6楼以下（含6楼）为每月3元/平方米，7楼及以上为每月3.5元/平方米。
四、组织机构

公租房实物配租工作在石鼓区2024年公共租赁住房实物配租领导小组统筹下开展，由区住建局具体实施，相关街道、部门按照职责做好工作。
五、分配原则

（一）严格把关原则。申请人必须经社区、街道、区住建局三级严格把关审核，并通过信息比对合格后才能纳入本次公共租赁住房保障对象范围，严禁不符合条件的对象参与配租。

（二）公开、公平、公正原则。区纪委监委、区审计局、区行政审批局等部门参与分配工作，确保分配工作阳光操作、公开透明。区行政审批局将本实施方案、保障对象名单、配租结果等及时在石鼓区党政门户网上公示，区纪委监委、区审计局全程参加监督，抽签过程实行全程摄像。

（三）重点对象优先保障原则。①环卫工人 ②公交司机 ③优抚对象 ④伤病残退休军人 ⑤荣立三等功及以上退役军人 ⑥消防救援人员 ⑦三级以上残疾人家庭 ⑧失独家庭 ⑨省部级以上劳模 ⑩见义勇为人员 ⑪ 年满18周岁孤儿 ⑫未成年三孩家庭 ⑬低保户，上述重点对象符合规定的申请人，可优先安排公共租赁住房。重点对象先由申报地街道摸底，再由区相关职能部门审核确定。 

（四）按保障人数分配户型原则。为方便居住，核定家庭保障人数为1人的，原则上在50㎡（一室一厅户型）房源中摇号分配；家庭保障人数2人及以上的，在60㎡（两室一厅户型）房源中摇号分配。因本区杨柳公租房房源每层50㎡（一室一厅户型）只有一套，该批保障人数为1人的户数超过50㎡（一室一厅户型）套数，在随机摇取纳入此次分配的50㎡（一室一厅户型）房源后，未摇取到50㎡（一室一厅户型）房源的保障对象纳入60㎡（两室一厅户型）房源摇号。
六、操作程序

（一）保障对象申请。凡经区住建局审核通过的我区公租房保障轮候对象，且在2023年11月30日前向户籍地所在社区自愿申请，参加本次公共租赁住房实物配租。

    （二）资格认定。资格认定遵循规范程序、严格标准、应保尽保的原则。一是由社区上户进行初审；二是由街道组织复核；三是请相关部门进行信息比对，各街道对疑点对象逐一核实认定；四是由区住建局确定公共租赁住房保障对象名单，并将名单在石鼓区党政门户网上进行公示，对公示无异议或异议不成立的，最终认定其资格。公示举报受理电话：0734-8177172。
（三）摇号分房

1.本次分房由“领导小组”统一组织，抽签方式为电脑摇号随机抽取房号签。电脑摇号时间：2024年1月27日10:00分，地点：潇湘街道石鼓社区二楼会议室。电脑摇号现场组织，由区住建局党组书记、局长尹磊任指挥长，区住建局副局长胡振华任副指挥长，区住保中心主任陈江主持电脑摇号，区住保中心副主任罗艳萍，工作人员李鹏，各街道住保专干承担摇号现场具体工作。
2.电脑摇号分两轮进行。第一轮为配租50㎡（一室一厅户型）公租房房源摇号；第二轮为配租60㎡（两室一厅户型）公租房房源摇号。

3.电脑摇号配租流程

（1）由电脑随机抽取2名现场配租群众代表监督整个摇号工作；

（2）电脑摇取顺序号；

（3）电脑摇取房源房号；
（4）区纪委监委、区审计局、群众代表和电脑信息专家及专业操作人员签字确认；

（5）现场公布电脑摇号配租结果。

    七、职责分工

（一）区住建局

1.负责所有申请对象的资格审批；

2.负责制定分配实施方案等文书材料；

3.负责组织街道及区相关职能部门对重点对象的审核确定；

4.负责对拟配租房源进行核实（包括房源地点、数量、栋房号等）；
5.负责聘请摄像人员对摇号分配过程进行全程摄像；

6.负责制作放置宣传板报；
7.负责协调摇号分配过程中的其他工作。

（二）街道
1.负责申报对象的调查摸底和资格初审；

2.负责配租对象初审名单、终审名单的疑点排查及举报核查；

3.负责本街道重点对象的摸底上报；
4.负责选择配租对象代表，按要求组织配租对象到现场参加摇号；

5.负责将本辖区配租对象相关信息按要求样式制成电子版报区住保中心；
6.负责配合做好分配现场各项工作；

7.负责完成领导小组临时安排的其他任务。

（三）区卫健局
负责核定独生子女伤残死亡家庭名单。

（四）区民政局
负责核定年满18周岁的孤儿、有独立生活能力的城镇特困户及城镇低保户、低保边缘户。
（五）区退役军人事务局
负责各类优抚对象、伤病残退休军人及荣立“三等功”以上（含“三等功”）的退役军人审核。
（六）区残联
负责申报对象中“三级”以上（含“三级”）残疾家庭的资格核定。

区委政法委

负责城市见义勇为人员、消防救援人员的资格核定。
（八）区行政审批局
负责在区党政门户网上及时公示保障对象审核名单、《石鼓区2024年第一批公共租赁住房实物配租实施方案》及电脑摇号配租结果。 

（九）驻区政府办纪检监察组、区审计局
负责对区公租房配租工作所有工作环节、流程进行全程监督，对公租房配租工作中不公正、不公平、不公开的举报受理查处和公租房配租工作中的徇私舞弊行为进行查处。

八、工作要求
（一）高度重视，加强领导。公共租赁住房保障是一项惠及住房困难家庭的民心工程，区相关部门要提高认识，高度重视，按照职责分工，积极配合，共同做好本次公共租赁住房摇号分配工作。

（二）周密组织，加强协作。此项工作涉及部门多，区住建局要切实加强组织，牵头协调各单位做好摇号分配的前期工作和现场组织工作。各有关部门和单位要安排好一名领导专门负责此项工作，并将责任落实到人，确保有序平稳地完成各项工作。

（三）确保公平，加强监督。要进一步加强宣传，切实保障广大群众的知情权，引导群众参与对本次公共租赁住房摇号分配工作的监督，确保配租工作公开、公平、公正，维护好群众的切身利益。发现弄虚作假的，一经查实，取消资格，并依法依规追究相关责任人的责任。

（四）耐心解释，确保稳定。在公租房分配过程中，街道、区住建局等部门对群众提出的意见和要求，要按有关政策和规定耐心细致地做好解释工作，并根据相关政策及时处理，确保分配过程平安、顺利、圆满。

石鼓区公共租赁住房保障工作领导小组办公室
2024年1月17日
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